



拔草、包饺子，样样都是技术活儿

吃苦第三课，城乡孩子共同体味“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”

“锄禾日当午，汗滴禾下土。谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”8日一早，吃苦夏令营第三课——干农活开始了，除最小的丹仪琛在自家田里干活外，其他9对儿孩子到村里一处2亩大的花生地里“拔草”。一番劳作，城里孩子纷纷感叹粮食来之不易。拔草之后，6名女生又各展绝活包饺子。在用馅多少和用柴烧火上，她们感慨普通家务活都有技术含量。

晚报记者 李雪 熊堰秋/文 马健/图



拔杂草

粗心的沈沅禾花生带草一起拔

由于昨天爬山劳累，早上8点，大家都没有准时到达，8点半左右，男女生分批到达目的地，带队记者把识别花生苗和“玉米菜、灰灰菜、狗尾巴草、芨芨草”等几种杂草的方法介绍完毕，并把2亩田地分为9份，要求两人一组协作完成。

“这么多！拔到啥时候啊？”前几天表现“特殊”的沈沅禾又要起了小聪明，他猫着腰，扶扶小眼镜，左蹦蹦右跳跳，伸手一抓，一棵野草夹着花生苗一起被拔了出来。“呀，我不是故意的，没看见。”话音刚落，沈沅禾把花生苗丢在地上，迅速离开了“作案现场”。

没拔10分钟，估计是被野草的刺扎到了，他左右张望后，用双脚一夹，跳起将草拔出。“看见没，这叫技术！”还向刘金帅炫耀。

城里孩子打头阵，山里娃细心收尾

其他几个小队的进展也比较顺利，但记者发现，男生小队都是城里孩子打头阵，零星地扫荡，由于不老练，往往是只拔掉了叶子，根还在。而山里娃则在后面扒着一棵棵花生苗细心查找漏掉的草和没被拔起的根。

耿亚斌的表现一直可圈可点，不仅和同伴张梦贵相处得很好，还和其他几对男生也打成一片，和张梦贵一起时不时帮助“邻居”清理杂草，俨然一副大哥哥的样子。

何炳璋干得也格外认真，蹲下身子努力寻找目标，一会就累得满头大汗。“炳璋累不累？”记者问。何炳璋抬了下头，冲记者喊了一句，“不累，没事！”又继续战斗了。

城里孩子在体验了最简单的农活后，纷纷感叹种地真是不容易。

包饺子

女孩子手艺都欠“火候”

上午11时，为了让6个城乡女孩子体验家务活，丁清月的妈妈王霞早就准备好了一大盆饺子馅，并和好了一大盆面。

从花生地里拔完草后，刘梦丹和白佳佳、常明霞和孙欣欣都赶到了丁清月家里，她们和李硕一起，从厨房里拿出了妈妈擀好的面皮，围坐在门口的小方桌前，开始各展手艺。

饺子馅是韭菜拌豆腐，里面还有鸡蛋，散发着农家菜的香味。

“看我的，我能包成元宝。”笑眯眯的孙欣欣“率先垂范”，把一个饺子包好后弯成元宝的形状。

“我也能做！”白佳佳不甘示弱，立即“照葫芦画瓢”，不料馅放得不是太多就是太少。馅放得太多的饺子张着嘴，馅放得少的饺子显出营养不良的塌瘪相。

一圈手艺比试下来，记者发现，不管是城市女孩子，还是山村女孩子，包饺子的手艺都不高。

“好了，都不用包了，你们包的饺子，恐怕下不了锅！”丁清月的妈妈一边从厨房里出来评价包出来的饺子，一边快速包了几个饺子作示范。

“农村孩子其实家务活和农活干得也不多！”丁清月的妈妈说，几个女孩儿比比手艺也有好处，让她们知道做饭的手艺还没到家，今后还得学习就行了。

烧锅也是门技术活儿

李硕离开包饺子的桌子，跑到院子的一个角落里烧火。那里，烧柴火的炉灶上，架着一个地锅。

一些被劈成块的柴火不断地被填进炉灶内，由于燃烧不充分，烟雾不断地往外冒，呛得李硕直咳嗽。她一边在丁清月爷爷的指导下学习烧柴，一边说：“太呛了！没想到烧个柴火也是个技术活儿。”

【记者手记，熊堰秋】

7月8日

“吃苦”是份美好的回忆



作为来自农村的孩子，我对农活的劳累有着深刻的烙印。正因为此，随队采访城市孩子下乡

去“吃苦”，多少有些找回回忆的感觉。

事实上我是失望的。

当年曾经压垮小小少年肩膀的扁担见不到了，当年在庄稼地里拔草，带齿的草叶和庄稼叶把胳膊划出一道道口子，被太阳晒得火辣辣疼的感觉，也找不到了。因为，那些重体力活都由机械和农药“代劳”了。

环顾农家院落，发现农村确实与想象中不一样了。这里虽是大山深处，但家家户户盖起了砖瓦平房，屋里甚至还铺有洁净的地板。家电、沙发也成了农家寻常摆设。摩托车也成了家家户户的代步工具。

于是知道：短短一周的“吃苦”体验，并不会让孩子们立马变成成熟，只要他们能从山村的步行劳累、家务活的琐碎中体验到同龄孩子的坚强，学会对父母抚养的感恩，哪怕只有一点点，就已足够。

【记者手记，李雪】

7月8日

订婚的日子，我缺席了



草药种类多，杂草的种类更多！非常不幸，其实我在城里长大的孩子们一样，对农

作物知之甚少，惭愧。这几天收获最大的是，认识了很多蔬菜、果树，知道了更多野菜、野草，还自带了傻瓜相机把它们“带回家”。

和一起来的孩子有同样的感受，我开始爱上这里了。

我和村里的大爷大妈侃大山，原来村里还有一个曾经跟随皮定钧打仗的老八路。我喂阿猫阿狗、小鸡小兔吃饭，跟孩子们推小轮车、挖蚂蚁窝、抓知了……原来生活可以这么充实和美好。

今天是农历六月初六，好日子，也本应是我订婚的日子，我缺席了。在大山里，我给父母和男友打了电话，家人支持我的工作。看到报道中那些快乐、操心、疲惫，妈妈说，姐姐，你这个孩子王一定要圆满完成任

【孩子日记】

孙欣欣，15岁

7月7日 天气：晴 心情：太阳

向着困难前进

昨天是吃苦的开始，今天还要苦。一大早就起床了，爬山挖草药。

回到家后，我的两条腿都又酸又痛，当时我真的好想哭。

好想爸爸妈妈就在身边，在家里爸爸妈妈甚至连碗都不让我刷，连衣服都替我洗了，而现在这一切都要靠自己。

以前每当遇到困难时，我总会选择逃避，而如今我必须勇敢地去面对，因为我别无选择。

沈沅禾，12岁

7月7日，天气：暴热 心情：阴天

人要知道满足

这是我在这里的第三天，我们爬了凤凰山。在这里的生活和城市里的大不同了。我、李根等几个人都觉得一天没有什么事，也很累很苦，可我们坚持着，因为这次是我们感受农村人的生活和我们不同，这样让我们知道了我们的生活有多好。

“吃苦夏令营”车辆提供：河南新视力广告有限公司，保险提供：河南新华人寿保险有限公司

Best 宝视达眼镜

激情夏天乐迎奥运

即日起凡在河南宝视达各连锁店购古天乐代言哥拓普太阳镜、框架眼镜**500元以上者**，可免费获赠一张古天乐见面会门票。数量有限、送完为止

7月29日平顶山、7月30日郑州古天乐与您不见不散

奥运注目，酷夏盛放。

暑期优惠大活动7月1日至8月31日盛大绽放

太阳镜全场6.5折（国际品牌除外），高考生凭高考成绩录取通知书框架眼镜6折（每人仅限一副），学生、教师活动期间配镜7.5折（特定、特价产品除外）。隐形一降到底，每副7.5元起，视力复检检查费全免，假性近视免费训练。更多优惠请垂询宝视达河南106家分店。

聘 营业员：条件：1. 25岁以上，35岁以下。（男女不限） 2. 有2年工作经验者优先。 3. 高中以上文化程度。 4. 普通话流利、气质佳。 如果你想找到金饭碗，如果你想展示你的能力，如果你对自己很自信。那就到拥有100多家分店的宝视达眼镜公司报名吧！！

诚聘 客服人员5名 福利：1500元以上，免费培训，有国家法定节假日及养老保险。 郭主任：13653979159

灰指甲，一个月长出新甲

灰指甲为指甲变形变色，丑陋还传染。全国连锁—健甲堂：用 Manipro 无痛 一块钱 无菌祛除病甲；甲情浸泡杀菌；七天 可体验 护理一次，一个月可长出新甲。

地址：中原路京广路口向西200米路北（68371418） Manipro 祛除灰指甲一次。 地址：东明路经二路西南角（67268072）